

和美乡村

百村纪行

——乡村振兴一线见闻

西山村:甜蜜“柿”业旺乡村

本报记者 陈泓宏



产业兴旺是乡村振兴的重要基础。

近年来,桂溪街道西山村因地制宜发展脆柿产业,并做足农文旅融合发展文章,有效带动当地客流引入和农产品流出,拓宽了村民的增收路,为乡村振兴注入了新动能。



左图:游客在柿子林游玩。

右上:工人正在打包柿子。记者 陈泓宏 摄



右下:市民采摘柿子。



◆◆荒山焕新:老荒山结出“黄金果”◆◆

眼下,西山村金桂果园里成片的柿子挂满枝头,果农们穿梭林间,正忙着采摘、分拣、装箱,一派丰收喜悦的景象。

曾几何时,这片果园还是一片无人问津的荒山。

为唤醒“沉睡”的荒山,西山村引进了种植大户林和平。经过多番考察和试验,因地制宜开启了柿子的种植之路。

为助推产业快速发展,西山村紧盯基础设施短板,全力推进道路硬化,水电管网铺设,为产业发展筑牢了根基。

基础设施完善后,品质提升成为产业站稳脚跟的关键。

“最初不懂种植技术,也摸不准品种习性,种出来的柿子品质总差一点。”林和平回忆起最初种植柿子时的困境感慨道。

为攻克这一难题,林和平采取“请进来”和“走出去”的策略。一方面,多次到重庆、四川等地的优质产区取经,学习先进种植经验;另一方面,还邀请农业专家进行实地指导,精准破解种植难题。

近年来,果园还引进了新品种“新次郎”,

其甜度可达到19%—21%,能实现树上自主脱涩,口感与品质大幅提升,还被认定为绿色食品A级产品,让西山村柿子实现了从“卖产品”到“卖精品”的转变。

◆◆产销赋能:小果实串起“致富链”◆◆

随着柿子品质与口碑的打响,金桂果园也成为了远近闻名的打卡地,不少游客专程赶来体验现场采摘的乐趣,人气爆棚。

同时,果园还搭上电商快车,通过直播带货、平台直销等方式拓宽销路,将一颗颗新鲜甜柿打包发往全国各地,让西山村的柿子名气越传越远。

“今年柿子产量预计可达130余吨,按照目前的销售价估算,产值可能有270余万元,收入比往年增加起码20%。”林和平算着丰收账,脸上满是掩饰不住的喜悦。

柿子产业的蓬勃发展,也让村民切实享受到了发展红利。

“我在果园打工很多年了,一年大概能有1万多元的收入。”正在采摘柿子的西山村村民李万权说,在家门口上班既能照顾到家里,又能增加收入,日子也是越来越有盼头。

产业的兴旺不仅鼓起了村民腰包,更富足了村集体年底。

西山村党支部书记谭彬说,去年村集体经济收入增加了4万元,为村建设和美丽乡村提供了坚实的资金保障,干事创业底气更足。

村集体将产业收益反哺到乡村振兴建设中,昔日的西山村实现了美丽蜕变,泥巴路变成了水泥路,夜里有了明亮的路灯,还建起了露营基地和文化广场。

◆◆农旅融合:柿子林焕发“新活力”◆◆

“这里不仅能摘果子,还能钓鱼,这趟乡村游太值了!”来自重庆主城区的游客刘勇在果园里一边拍照打卡一边夸赞道。

为深挖产业多元价值,果园围绕“四季游、四季摘”的发展思路,在园内种植了桑葚、桃子、李子和梨子等多种水果,并不断完善果园步道和增设民宿等配套设施,形成了集采摘、休闲、观光、餐饮、住宿、养生多元一体的乡村旅游全产业链。

目前,果园已与多家酒店和旅游公司进行了合作,推出了采摘体验、研学教育等特色

活动,全年接待游客超2万人次,带动农旅业态跑出“加速度”。

“单一的采摘留不住游客,我们要让‘一次游’变成‘多次来’。”西山村党支部书记谭彬表示,下一步,西山村还将紧紧围绕柿子林,规划建设生态停车场、农家乐和特色民宿,并开发柿子相关的文创产品和体验项目,真正让“采摘游”变成“过夜经济”,让美丽乡村产生持续美丽的经济效益。

■记者手记

在西山村的果园里,林和平的丰收喜悦、村民李万权的生活期盼、村党支部书记谭彬的未来规划,共同勾勒出了这片土地蜕变的生动图景。一颗柿子走过的路,正是乡村产业从“无”到“有”、从“有”到“优”的缩影。村民腰包鼓了,村庄面貌新了。但更可贵的是,西山村的探索唤醒了这片土地更多的可能性。产业如根,扎得越深,乡村的枝叶便越繁茂。乡村振兴,正需要这样扎进泥土的探索与坚守。



本版图片除署名外为资料图片